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Aufgabe 8

[Feitungsziel 11352 [Kostendeckungs- und Rquivalenz |6 Punkte
prinzip

Ausgangsloge

Pascal Frauchiger hat eine Gebahrenrechnung erhalten. & versteht jedoch nicht, weshalb far ihn
neben den Steuern nun noch zusatzliche Kosten anfallen.

Die Aufigabe besteht aus 4 Teilen (a.bis d). Sie konnen maximal & Punkte erreichen.

Aufgabe
3. Erklsren Sie in einem Satz das Verursacherprinzip. Fur die richtige Antwort erhalten Sie 1 Punkt.
Beim Verursacherprinzip werden die anfallenden Kosten fir eine beanspruchte Leistung
| ‘oder Inanspruchnahme von Offentlichen Einrichtung dem Verursacher belastet. —

—
Auch andere sinnvolle Formulierungen sind zulassig.

b, Nennen Sie zvel Beispiele, bei denen das Verursacherprinzip angewendet wird und beschreiben
Sie diese. Pro richtiges Seispiel mit entsprechender Beschreibung erhalten Sie 1 Punkt, total
2Punkte.

‘Sackgebahr fir Abfallentsorgung: Die Sackgebuhr deckt die Kosten fur die gesamte.
| Entsorgung (Sammiung, Transport, Kehrichtverbrennung) ab. Se st mengen- oder —
o

Wassergebihren: Damit werden die Kosten fir die Versorgung mit Frischwasser finanziert |~
(teitungen, Reservoirs, Wasseraufbereitung, Wasserzukauf usw.)

Korrekturhinweis zu Aufgabe b.
Viele weitere Losungen sind mglich, wichtig ist, dass nicht nur die Leistung genannt wird, sondern
‘auch rudimentar beschrieben wird, was die Gebihr abdeckt.

Weitere Gebihren.

1) Abwassergebihren
2) Einbargerungsgebihren (Bund und Kanton)
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. Erlautern Sie den Unterschied zwischen Steuern und Kausalabgaben. Fi die richtige Antwort
erhalten e 1 Punkt.

Im Gegensatz zu den Steuern werden Kausalabgaben (Gebahren, Vorzugslasten,
—| Ersatzabgaben) nicht voraussetzungslos geschuldet, sondern setzen einen —
wirtschaftlichen Grund voraus. Die Kausalabgaben (Gebihren) beruhen also auf einer von
der Offentiichen Verwaltung erbrachten Leistung oder auf der Inanspruchnahme einer
—| Offentiichen Einrichtung. —

Korrekturhinweis zu Aufgabe c.

Weitere mogliche Formulierungen:

1) Steuern sind Geldleistungen an das Gemeinwesen, welche voraussetzungslos geschuldet
werden.

2) Steuern sind kein Entgelt fir eine spezifische staatliche Leistung, sondern werden hauptsachlich
2ur Deckung des Finanzbedarfs verwendet.

3) Gebilhren sind Abgaben, die fi eine bestimmte Dienstleistung der Offentiichen Verwaltung
‘oder fi die Nutzung/Beanspruchung einer Offentlichen Einrichtung bezaht werden.

. Nennen Sie zwei Grande weshalb es nicht sinnoll ware, alle Bereiche der Offentichen Hand
mittels Gebuhren zu finanzieren. Pro richtige Begrandung erhalten Sie je 1 Punk, total
2Punkte.

1) Gebihren berickichtigen die wirtschaftiiche Leistungsfahigkeit der Beziger nicht.
| 2) Nicht bei allen Leistungen sind die Beziger bekannt. —

Korrekturhimveis zu Aufgabe d.
Weitere sinnolle Losungen sind maglich, z. 6.2
1) 2u grosser Erhebungsaufwand
2) Fehlen gesetalicher Grundlagen
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